北京持续增强与天津、河北的协同联动-

"两翼""三圈"共发展 京畿大地展新颜

本报记者 贺 勇

推动京津冀协同发展

2014年2月,习近平总书记考察北京 并发表重要讲话,强调京津冀协同发展是 一个重大国家战略,并全面系统阐述了其 重大意义、推进思路和重点任务。

9年多来,北京市牢记总书记的嘱托,坚持首都城市战略定位,深入落实新版城市总体规划,坚定不移疏解非首都功能,充分发挥"一核"的辐射作用,持续增强与天津、河北的协同联动,推动北京城市副中心和雄安新区"两翼"齐飞,京津冀协同发展不断向纵深推进,现代化首都都市圈生机勃勃。

抓住"牛鼻子",城市 发展方式深刻转型

现代感十足的玻璃幕墙和古铜色的格栅在阳光下交相辉映,超大的采光中庭从一层贯穿至七层,带来良好的通风和充足的阳光……2022年底,位于丰台区南三环附近的南中轴国际文化科技园(一期)正式开园,昔日的大红门服装商贸城实现华丽转身,变成科技园区。

作为疏解非首都功能的标志性项目,曾是北京乃至华北最大服装批发交易中心的大红门服装商贸城升级改造后,园区一期已引进50余家高精尖企业。"园区二期项目正在紧锣密鼓地推动工程建设,预计今年全部开放。通过3至5年的培育,园区将集聚超过150家企业,年产值达到100亿元。"园区负责人闫福介绍。

牢牢抓住疏解北京非首都功能这个 "牛鼻子",推动京津冀协同发展,北京城市 发展方式发生了深刻转型,实现从聚集资 源求增长到疏解功能谋发展的重大转变。

严守人口总量上限、生态控制线、城市 开发边界"三条红线",持续动态调整新增 产业禁限目录,累计不予办理新设立或变 更登记业务超2.44万件……北京成为全国第一个减量发展的超大型城市:退出一般制造和污染企业近3000家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000个,城乡建设用地减量120平方公里,核心区人口、建筑、商业、旅游"四个密度"明显下降。

减量为提质换来更大空间。2022年,全市科技、商务、文化、信息等高精尖产业新设经营主体占比达 65.6%;通过强化创新引领,形成 2个万亿级、5个千亿级高精尖产业集群,数字经济增加值占地区生产总值比重达 42%左右。全市地区生产总值从 2012年的1.9万亿元增长至 2022年的超4.1万亿元,人均地区生产总值、全员劳动生产率、单位地区生产总值能耗和二氧化碳排放始终保持各省区市最优水平。

减量为人居环境改善带来更多可能。 北京利用拆违腾退土地实施留白增绿近 9000公顷,补建便民商业网点6285个,发 展1168个老年餐桌,"一刻钟便民生活圈" 悄然成形。

坚持高标准高质量, 新"两翼"呈现新面貌

碧波荡漾的大运河东岸,亚洲最大的地下交通枢纽——北京城市副中心站正在加紧施工。项目建成后将成为副中心未来的交通中心、首都北京新门户,1小时直达河北雄安新区。

"工程全部位于地下,采用逆作法工艺,钢管柱单件重量最高达91吨,最大直径达1.6米,钢柱垂直度偏差不得大于千分之一。"中铁建设北京城市副中心站项目负责人孟啸介绍副中心站建设的"苛刻"要求。

"以最先进的理念、最高的标准、最好的质量推进城市副中心规划建设"——北京城市副中心控规中这样表述。作为北京新"两翼"中的一翼,城市副中心呈现热火朝天、生机勃勃的景象,体现了首善标准、首创精神。

牢牢把握绿色发展这个最鲜明的特

色,北京城市副中心高标准打造国家绿色 发展示范区。从高处俯瞰,北京城市副中 心被蜿蜒的河流、苍翠的林带簇拥环绕, "蓝绿交织、清新明亮、水城共融"的生态画 卷美不胜收。

"城市绿心"三大建筑——剧院、图书馆、博物馆工程拔地而起,东六环人地改造西线隧道首段贯通,环球主题公园开园迎客……近年来,北京城市副中心每年均保持千亿元以上投资规模,科技创新、行政办公、商务服务、文化旅游等主导功能蓬勃发展,一个崭新的城市副中心,正由蓝图变为现实。

作为北京新"两翼"中的另外一翼,雄安新区建设全面提速。成千上万名建设者汇聚在这片热土上,为"未来之城"贡献力量、添砖加瓦。北京全方位对接支持雄安新区规划建设,推动部分优质公共服务资源合作。

在雄安新区启动区东北部,雄安宣武 医院一期工程已经接近尾声。"项目主体已 经完工,正处于内部精装修和机电安装阶 段,预计今年9月底向雄安新区移交。"北 京建工集团项目经理赵育华介绍。

为推动优质公共服务资源向雄安延伸,北京以"交钥匙"方式支持雄安新区建设3所学校、1所综合医院。目前,幼儿园、小学、中学3所学校项目已全部建成交付。此外,北京40余所学校、5所医疗卫生机构对接支持雄安新区相关机构。17家市管国企在雄安新区投资项目达100余个。

"三圈"联动,建设现 代化首都都市圈

春日碧空下,北京大兴国际机场宛如 凤凰,熠熠生辉。

大兴机场运营后,依托"五纵两横"的路网配置有效连接起北京市区,河北雄安新区,河北廊坊、霸州等环京区域和天津武清、宝坻等区域。从京雄城际铁路雄安站抵达大兴机场最快仅需19分钟。

围绕打造"国家发展新的动力源",大兴机场临空区积极打造国际人才发展、世界领先IP、创新产业突破、高水平开放、制度创新五个高地。京冀两地临空区实现同频共振、联动发展,共同编制城市规划和产业规划,共同完成全国目前唯一跨省级综保区封关验收。一年多来,北京大兴国际机场综合保税区朝着在全国率先打造"一个系统、一次理货、一次查验、一次提离"的区港一体化通关模式,在服务和带动京冀及周边地区外向型经济发展上发挥重要的引擎作用。

加快建设通州区与北三县一体化高质量发展示范区,是推进京津冀协同发展、构建现代化首都都市圈的重要工作。"我们积极引导适宜产业向河北廊坊三河、大厂、香河三县市布局,举办2022年北京通州与河北廊坊北三县项目推介洽谈会,签约项目37个,意向投资额280亿元,2019年以来累计签约项目160余个、意向投资额1080亿元。"北京市发改委相关负责人介绍。

与此同时,北京持续提升"区域通办"服务能力,北三县317项政务服务事项可在通州区窗口办理,2022年为北三县群众提供跨区域事项服务6000余件。通州区33所学校与北三县51所学校建立合作关系,潞河医院、通州区妇幼保健院、东直门医院通州院区等与北三县医疗机构组建医联体,协同发展红利不断释放。

产业是京津冀协同发展的实体内容和 关键支撑。京津冀三地充分发挥各自比较 优势,优化区域产业链供应链布局。京冀 曹妃甸协同发展示范区已签约北京项目 465个,天津滨海一中关村科技园新增注 册企业累计超过4000家。中关村企业在 津冀两地设立分支机构累计达9500余家, 北京流向津冀技术合同成交额累计超 2100亿元。

经过近几年的协同发展,由"通勤圈" "功能圈""产业圈"组成的现代化首都都市 圈迈出实质性步伐。未来,北京将不断推 动协同发展向广度深度拓展。

(上接第一版)

在这张作战图前,习近平总书记曾详细询问相关情况。向他汇报的段村党支部书记李佳莉说,当时列明的16个脱贫不稳定户、边缘易致贫户的名单,如今仅剩一个。这名突发脊髓炎导致瘫痪的小伙子,目前享受着政府统一投保的防返贫责任险、残疾人护理补助和生活补贴等7项帮扶政策,生活没有后顾之忧。

使命在肩,责任如山。从摆脱贫困到振兴乡村,从推进农业农村现代 化到全面建设社会主义现代化国家,人民对美好生活的向往,始终是我们 党的奋斗目标。奋进在乡村振兴的大道上,人们信心满怀,充满希望。

一条路径:"因地制宜发展乡村产业"

春到晋北,绿意萌动。雁门关外,大同火山群下唐家堡村外的土地 上已经见绿了,一种比柳树更早吐露绿意的植物悄悄冒出头。

这种多年生草本植物,与当地祖辈种植的玉米和小杂粮不同。那些作物只能让百姓"糊个口",它却改变了当地人的命运。这朵小黄花,孕育出富民大产业。

乡村振兴,产业振兴是重中之重。

习近平总书记一直高度重视发展乡村产业,强调"产业兴旺,是解决农村一切问题的前提",要"做好'土特产'文章""因地制宜发展乡村产业""紧紧围绕发展现代农业,围绕农村一二三产业融合发展,构建乡村产业体系,实现产业兴旺"。

在全国各地考察调研时,习近平总书记多次点赞乡村特色产业,大同小黄花就是其中之一。

2020年5月,习近平总书记来到大同市云州区,一下车,就直奔 田间,深入了解当地黄花产业发展情况。他叮嘱当地干部,一定要保 护好、发展好黄花这个产业,让它成为乡亲们致富的一个好门路,变成 群众的"致富花"。

总书记看过的这片有机黄花标准化种植基地,是由杨旗的合作社种植管理的。杨旗说,经过几次"迭代升级",黄花种植已经从传统种植方式变成了统一中耕除草、肥水管理、病虫防控,增施有机肥的现代化"三统一增"种植管理体系。

云州区唐家堡村村民安春霞牢记总书记嘱托,近几年将黄花种植面积扩大到了1100亩,创立了自己的黄花品牌,将产业链从种植扩展到了加工和销售。

大同市黄花产业发展服务中心主任安一平说:"总书记的指示给了我们巨大鼓舞。"当地干部群众在26.5万亩黄花种植的基础上,培育出170多家生产经营主体,开发出五大系列100余种黄花产品,将黄花全产业链产值从18亿元提升到40亿元。三产联动下,小黄花这朵"振兴之花"越开越艳。

北有黄花,南有年馍。

习近平总书记在山西考察时明确提出,山西要发展"特""优"农业。沿着总书记指引的方向,三晋大地上的"土特产"逐渐成长为乡村振兴的大产业。

去年春节前,习近平总书记来到山西南部的霍州市师庄乡冯南垣村。在村民师红兵家中,总书记捏了一个枣花面团,并为面团点上红枣。欢声笑语中,一个个年馍制作出来,格外喜庆。 总书记亲手做的这个小年馍引发了霍州干部群众更多的思考:只

要市场青睐,年馍这个只在春节期间制作的节日佳品未尝不能走红一年四季。 曾向总书记汇报村里情况的师庄乡党委书记朱瑞华介绍,过去一

年,冯南垣村瞅准市场需求,利用村内闲置的房屋,建设了一家标准化年馍加工企业。拥有蒸年馍"祖传手艺"的师红兵一家也不甘落后。师红兵的二儿子师亚龙在筹办自己的年馍工厂,计划回村大干一场。

年馍成了霍州人"富口袋"的一大产业。去年霍州年馍产值过亿元,全市108家年馍工坊解决了大量农村妇女就业问题。随着市场需求量增大,做馍馍的妇女收入较往年翻了一番。

从一朵花到一个馍,从一群羊到一条街,习近平总书记考察过的 大同云州区唐家堡村、坊城新村,忻州岢岚县宋家沟新村,临汾霍州市 冯南垣村、汾西县段村,凭借着一个个特色产业,在富民强村的乡村振 兴道路上越走越踏实,越走越宽阔。

一种情怀:"用不懈奋斗创造幸福生活"

宽敞整洁的院落,结实耐用的房屋,在暴雨过后重建的新房里,师 红兵已经过了两个春节。今年春节,他又贴了一副"表达心情"的对联: 重建家园党引路,再兴伟业民安康。

2021年10月,山西突发强降雨,师红兵家4间窑洞全部倒塌。在 当地政府帮助下,他很快搬进了原址重建的新房。去年春节前,习近平 总书记来到冯南垣村实地察看了灾后恢复重建情况。总书记指出,要 "带领人民群众用勤劳双手重建美好家园,用不懈奋斗创造幸福生活"。

师红兵掰着手指头说,这一年村里增加了许多现代生活设施。新修的沥青路平平展展,街巷路灯排队站立,污水管网进了农户,传统旱厕成了水冲厕所,空气能解决了村民们冬季取暖问题,"村里住着越来越舒服"。

推进农业农村现代化,不仅要让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,还要让农村成为宜居宜业和美乡村。按照习近平总书记的要求,山西干部群众撸起袖子加油干,用不懈奋斗把一个又一个美好愿景变成现实。

位于吕梁山深处的岢岚县宋家沟新村是一个易地扶贫移民村。在村头的三棵树广场上,习近平总书记曾对村民们说,党中央就是要带领大家一心一意脱贫致富,让人民生活芝麻开花节节高,请乡亲们同党中央一起,撸起袖子加油干!

刘林桃家就在广场旁边。谈起这几年自家生活的变化,她感慨万千。"从石坯房搬到新家后,喝上了自来水,用上了抽水马桶,冬天还有暖气,那变化要搁以前都不敢想。"刘林桃说,没想到这两年家里的现代化设施越来越多,又添置了冰箱、手机等新家什。

"撸起袖子加油干!"这句话深深地烙在了宋家沟人的心里。这几年,宋家沟实施了美丽乡村建设工程,优化村子整体规划,对公共设施进行提升,如今已实现雨污分离、线路人地、5G网络全覆盖。一年比一年美的宋家沟,成了岢岚县首个3A级旅游景区,连接广场的那条一度破烂不堪的旧街道,成了流水潺潺、游人如织的致富路。

村子的变化,引起了"80后"村民王宏斌的注意。几番思考后,他 决定回村和父母一起办农家乐。不止王宏斌,这几年,先后有5个在外 打工的"后生"返回宋家沟创业。

人民对幸福生活的追求永无止境,造福于民的工作也永无止境。 在去年底召开的中央农村工作会议上,习近平总书记指出,要瞄准 "农村基本具备现代生活条件"的目标,"组织实施好乡村建设行动", "提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,让农民 就地过上现代文明生活"。

在新闻里听到这些话,大同市云州区坊城新村村民白高山感触更深。想起习近平总书记2020年5月来家里时,自家小孙子还在怀里抱着。如今孙子已经三岁了,白高山之前还操心着去哪儿上学,没想到年前村里的幼儿园盖好了,小孙子的人园问题解决了。

"去年村里解决了'一老一小'问题,新建的养老服务中心和幼儿园陆续投入使用。"白高山说,幼儿园里孩子们的父母多是在村里产业园工作。解决了孩子的人园问题,这些年轻人回村工作心里更踏实。

春暖花开,绿染吕梁。段村村民蔡文明合计着给家里的洗澡间安上电热水器,这样家里人洗澡就更方便了。想着家里的生活又要发生改变,习近平总书记在村文化广场上讲的一番话又回荡在蔡文明脑海——

"中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事,为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。" (新华社太原3月26日电 记者赵东辉、晏国政、孙亮全、李紫薇)

加快建设现代化首都都市圈推动协同发展取得新成效本报记者 贺 勇

近日,就如何加快建设现代化首都都市圈、推动京津冀协同发展取得新成效,本报记者采访了首都经济贸易大学特大城市经济社会发展研究院执行院长叶堂林。

记者:参照国内外经验,建设现代化首都都市圈对于建设世界级城市群有何意义?

答:世界级城市群建设的初期往往是 打造都市圈,像东京、纽约、伦敦都是发挥 核心城市的作用,通过都市圈带动形成城 市群。现代化首都都市圈是建设京津冀世 界级城市群的必经发展阶段,有利于更好 发挥北京"一核"辐射带动作用,有利于探 索人口经济密集地区高质量发展的新路 子,打造我国高质量发展新的增长极。

现代化首都都市圈由"通勤圈""功能圈""产业圈"三个圈层构成。"通勤圈"就是指环京交界地区,提升同城化效应,与北京的东部、南部地区融合发展。"功能圈"指的

是北京要和天津、雄安新区通过功能互补 联动发展,共同推动京津冀高质量发展。 "产业圈"就是要充分发挥京津冀节点城市 的支撑作用,进一步推动产业强链补链,提 高产业配套能力,共同做大产业蛋糕。 2015年以来,北京企业对都市圈企业投资 次数累计超3.2万次,投资额超1.6万亿元, 三个圈层实现地区生产总值占京津冀的比 重超四成。

记者:如何构建一体化交通体系,推进 环京周边地区密切合作,引导北京适宜产 业在环京地区发展,推进公共服务共建 共享?

答:环京地区"通勤圈"是现阶段首都都市圈建设的重点,主要是促进"通勤圈"深度融合,完善区域快线连接,加强公共服务配套,形成同城化效应。其中一项很重要的工作,就是加快建设通州区与北三县一体化高质量发展示范区,按照国家的统一部署,加快体制机制创新,推动基础设施

互联互通、生态环境联控联治、产业发展协同协作、公共服务共建共享。

交通方面,要坚持公交优先、轨道先行,推进跨界项目建设,提升通勤效率。产业方面,要坚持政府引导、市场运作,通过通州区与北三县项目推介洽谈会等平台推动一批产业合作项目落地实施,还要优化区域营商环境。公共服务方面,要推动北京优质教育、医疗、养老等资源向北三县延伸布局,促进区域职住均衡。

记者:如何深化北京城市副中心与雄安新区"两翼"对接协作,形成错位联动发展格局?如何进一步唱好京津"双城记"?

答:雄安新区是非首都功能集中承载 地,天津港是区域重要的出海通道,要进一 步强化"两翼"联动、京津双城联动,实现京 津雄"功能圈"联动发展。

一方面,全力支持雄安新区建设,加快 实施北京支持雄安新区"交钥匙"项目,助 力提升当地公共服务水平和综合承载能 力,支持符合定位的非首都功能向雄安新 区等地疏解转移。另一方面,京津"双城 记"是京津冀协同发展的重头戏,要充分发 挥各自比较优势,提升协同创新和产业合 作水平,全方位拓展合作广度和深度,用好 天津港口出海通道,推动京津冀自贸区联 动发展。合力优化区域营商环境,携手打 造高水平开放新高地。

记者:如何发挥好京津冀节点城市的 支撑作用,进一步推动产业链强链补链,提 高产业配套能力,共同做大产业蛋糕?

答:这几年,北京推动创新资源辐射外溢,促进提升产业配套能力,节点城市"产业圈"强链补链成效初步显现。2014年以来,中关村企业在天津、河北两地设立分支机构9500余家,北京流向天津、河北的技术合同成交额超过2100亿元,曹妃甸协同发展示范区已签约北京项目465个。这些项目的实施,为天津、河北的发展提供了重要支撑,也为北京高质量发展拓展了新的容易

下一步,北京将加强与津冀合作,推动科技创新成果在现代化首都都市圈落地转化,聚焦新能源和智能网联汽车、生物医药、工业互联网、氢能等重点产业链,促进提升产业配套能力,进一步优化区域产业分工和生产力布局,推动应用场景和技术项目合作,以创新链带动产业链,共建上下游衔接的产业链和供应链体系。

本报北京3月26日电 (记者冉永平、丁怡婷)3月26日,我国首座深远海浮式风电平台"海油观澜号"在广东珠海启航前往海南文昌海域。这是我国第一座工作海域距离海岸线100公里以上、水深超过100米的浮环型以上、水深超过100米的,其建成投用将使我从水平台,其建成投用将使我从水深不到50米提升至100米级以上,为我国风电开发从浅海走向深远海奠定坚实基础。 "海油观澜号"装机容量7.25兆瓦,由浮式基础和风机组成 整体高度超200米 吃水道

"海油观澜号"装机容量7.25兆瓦,由浮式基础和风机组成,整体高度超200米,吃水总重达1.1万吨。据介绍,"海油观澜号"将安装于距文昌136公里的海上油田海域,通过9根总重超过2400吨的锚链牢牢拽住这个"海上摩天轮"。投产后,风机年发电量将达2200万千瓦时,所发电力用于油气生产,每年可节约燃料近1000万立方米天然气。

电

平台将投用

图为"海油观澜号"三角形 浮式基础进港靠泊中国海油珠 海制造基地。

本雪松摄(影像中国)

